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Referat af 103. bestyrelsesmøde tirs. d. 18. marts 2025 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. Der var afbud fra Kirsten. 

2. Godkendt referat af det 102. møde og opfølgning på evt. beslutninger fra 
dette møde 

Intet. 

3. Økonomi 
Årsrapport og revisionsprotokollat 2024 v/Deloitte 
Peter Nørrevang fra Deloitte gennemgik under overskrifterne Konklusion på revisionen, 
Ledelsens påtegninger, Institutionens kontrolmiljø, Generelle it-kontroller, Centrale for-
hold fra revisionen og Overblik over årsregnskabet de væsentligste forhold i årsrappor-
ten og revisionsprotokollatet for 2024. 
 
Revisor har forsynet årsrapporten med en såkaldt blank påtegning og har i øvrigt ingen 
væsentlige og/eller kritiske bemærkninger, hvorfor der i år ikke er forhold, som bestyrel-
sen skal tage stilling i dokumentet Bestyrelsens stillingtagen. Revisor har dog, som vi 
også skrev om i sagsfremstillingen, en række anbefalinger i protokollatet. Disse skal ikke 
generelt forstås sådan, at revisor tænker dem som nye anbefalinger, vi ikke lever op til i 
dag. De er udtryk for, at revisor – bl.a. vores situation taget i betragtning – skal nævne 
dem. 
 
Thomas fortalte supplerende, at årsagen til, at vores likviditet kunne se ud til at være 
blevet styrket gennem 2024, først og fremmest skyldes, at ”Kortfristet gæld”, herunder 
især posten ”Mellemregning med Børne- og undervisningsministeriet” er vokset med 
ca. 2 mio. kr. siden sidste år. Denne post har, som Peter fra Deloitte også var inde på, at 
gøre med de tilskud, forskud og acontoudbetalinger, vi modtager fra Børne- og Under-
visningsministeriet, og som har det med (af forskellige årsager) at blive udmøntet for-
skelligt fra år til år. Det betyder, at vores bankbeholdning godt nok er forstørret på sta-
tusdagen, men at dette skyldes en tilsvarende højere kort gæld, som allerede først på 
året blev modregnet i udbetalinger fra BVUM. Renser man billedet for denne ”støj” og 
laver det regnestykke, som Peter også nævnte i sit oplæg, hvor man tager årets resultat 
og regulerer for afskrivninger, anlægsinvesteringer og afdrag på gæld, kommer man 
frem til, at likviditeten er nærmest upåvirket af 2024. 
 
Budgetopfølgning og likviditetsprognose pr. 28. februar 2025 
Thomas fortalte, at det er tidligt på året at mene en hel masse om budgetopfølgningen. 
Men det er altid godt at se, at vi har fået de tilskud, vi har budgetteret med, og at lønnin-
gerne også følger budgettet. Så er de helt grundlæggende ting i hvert fald på rette spor. 
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På denne side af sommerferien forventes alt således at følge budgettet. Men vi har trods 
fremgang i søgetal ikke helt fået det antal elever til det kommende skoleår, som vi har 
budgetteret med, hvorfor situationen i den sidste halvdel af året kan afvige fra budget-
tet. Får vi imidlertid det antal eftertilmeldte elever, som vi plejer, vil vi dog næsten kunne 
følge budgettet. Og vi kan heldigvis konstatere, at de første eftertilmeldte elever allerede 
er registreret, hvorfor vi nu krydser fingre for, at der løbende vil komme endnu flere til. 
 
Eleverne blev bedt om at forlade mødet for en kort bemærkning, mens Allan orienterede 
om personaleforhold. 
 
Efter at have været forhøjet på statusdagen 31/12 er likviditeten igen tilbage på det for-
ventede niveau. 
 
Bestyrelsen godkendte årsrapport og revisionsprotokollat for 2024, bekræftede doku-
mentet ”Bestyrelsens stillingtagen og bestyrelsestjekliste for 2024” samt tog beretnin-
gen vedr. budgetopfølgning og likviditetsprognose pr. 28. februar 2025 samt øvrige for-
hold til efterretning. 

4. Bygninger 
Salg af pedelbolig 
Allan fortalte, at han er i kontakt med kommunens erhvervs- og planudvalg. Bertil 
nævnte, at han ville følge op herpå. 
 
Ladestandere 
Thomas fortalte, at et nyt punkt under dette punkt er, at vi snart får ladestandere til el-
biler, og henviste i øvrigt til sagsfremstillingen. 
 
Vedligeholdelsesplan 
Bestyrelsen besluttede, at der skal udarbejdes en vedligeholdelsesplan. I samarbejde 
med revisor, skolens pedeller og eksterne håndværkere udarbejder Thomas en flerårig 
oversigt over de tiltag, som vi ved er på vej, eller i hvert fald forventer er på vej. Denne vil 
løbende blive opdateret, efterhånden som vi måtte få kendskab til flere indsatsområder. 
 
René udtrykte afslutningsvist sin tilfredshed med den måde, vi under dette punkt følger 
op på bygningsvedligeholdelsen.  
 
Bestyrelsen tog orienteringen vedr. bygninger til efterretning. 

5. Ansøgertal for den kommende 1.g-årgang 
Allan fortalte, at vi nu havde 132 ansøgere til den nye 1.g-årgang, og at vi ved ansøgnings-
fristen var gået ca. 14% frem siden sidste år. Den pæne fremgang er også blevet nævnt i 
Randers Amtsavis. 
 
Det er vanskeligt at forklare præcist, hvorfor vi oplever fremgang i søgetal på et tids-
punkt, hvor de fleste andre ungdomsuddannelser går tilbage. Vi har visse data, men det 
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samlede grundlag er lidt tyndt. Dog ligger det nært at antage, at brobygning, nye be-
skrivelser af linjer samt kommunikation i øvrigt, fx hjemmeside og SoMe, spiller en stor 
rolle. 
 
Vi overvejer at deltage i en større undersøgelse om, hvordan unge mennesker vælger 
uddannelse, hvad der ligger til grund for deres valg, hvad de ellers overvejer osv. Denne 
foretages i august og vil formentlig give os svar på en række af de spørgsmål, vi i den 
nuværende situation stiller os selv. Skal vi have en rapport for PG særskilt, koster det eks-
tra, men disse data kan bidrage til at målrette tiltrækningsindsatsen. 
 
Nu er spørgsmålet, om vi får lov at beholde de elever, vi har for mange i forhold til vores 
foreløbige kapacitet. Det regner vi bestemt med og har også god grund til det. Dels har 
vi fået et positivt svar fra regionen, dels er der præcedens for, at kapaciteten, når vi er 
uden for de største byer, tilpasses ansøgertallet. Allan har for en god ordens skyld også 
skrevet til STUK, der har kvitteret for modtagelsen. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen vedr. ansøgertal til den kommende 1.g-årgang til efterret-
ning, og besluttede at optage alle uddannelsesparate ansøgere, herunder dem, der be-
står optagelsesprøverne. 

6. Uddannelsesreform 
Epx’en kommer som led i det nye uddannelsesreformforlig til at forandre ungdomsud-
dannelseslandskabet, ikke mindst på mindre skoler. På grund af den demografiske ud-
vikling og det nye uddannelsesforlig, der også vil få stor betydning for Randers som by, 
kan det for PG være en fordel at udbyde andre ungdomsuddannelser end stx. PG er der-
for interesseret i epx-udbuddet, så der vil være udbud i nord og syd i Randers.  
 
Dette vil medføre forandringer, hvad angår faciliteter, didaktik, elevtype, lærerkompe-
tencer mv. Hvis PG tillige får mulighed for at udbyde htx-uddannelsen, vil det også med-
føre forandringer, eksempelvis hvad angår lærerkompetencer og faciliteter. 
 
Endvidere må det forventes, at uddannelsesreformen vil ændre institutionslandskabet 
betydeligt. Det har ministeren nævnt ved flere lejligheder. Samtidig er der også tanker 
om en reform af stx samt en justering af karakterskalaen, hvor forventningen er, at man 
på midten vil fjerne de store spring fra 4 til 7 og fra 7 til 10. 
 
Vi har fortsat en forhåbning om, at finansieringen af ASF bliver forbedret, ikke mindst 
fordi det er skrevet ind i aftalen, at området skal undersøges nærmere.  
 
Allan orienterede om en samtale om den nye reform, som han har haft med en udenbys 
erhvervsskoledirektør. Direktøren havde en række anbefalinger i den forbindelse, som 
blev drøftet på bestyrelsesmødet. 
 
Anne Mette pointerede, at kompetencer kan købes, mens uddannelsesmiljøer, naboer 
og bygninger ikke er noget, som man bare lige kan erhverve sig. 
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Martin anførte, at både stx og erhvervsskoler kan lære af grundskolerne, der har sociale, 
pædagogiske og didaktiske erfaringer med at håndtere nogle af de elevtyper, som ellers 
ikke har fundet vej til ungdomsuddannelserne. 
 
Bestyrelsen tog i øvrigt orienteringen til efterretning. 

7. Halvdags bestyrelsesseminar 30. april 
Bestyrelsen drøftede det forestående seminar den 30. april og besluttede, at formålet 
hermed er som foreslået i sagsfremstillingen (tiltrækningsindsats, kvalitetsevaluering og 
-opfølgning samt status over uddannelsesreformen). 
 
Endvidere blev det besluttet, at ledelsen udarbejder et udkast til program sammen med 
Birgit og Karin, som derefter drøftes med Martin og René.  
 
Kirsten har telefonisk informeret Allan om et pilotprojekt, hvor VIA i samarbejde med 
Aarhus HF og VUC og Randers HF og VUC har udviklet en række professionsrettede un-
dervisningsforløb. Pilotprojektets fund kunne have relevans i forhold til Paderups ønske 
om at tage del i udvikling af de nye EPX-forløb. Hun foreslår derfor, at vi inviterer repræ-
sentanter fra pilotprojektet til på bestyrelsens halvdagsseminar at præsentere resultater 
fra det udbytterige samarbejde om udvikling af såvel professionsrettede undervisnings-
forløb som professionsdidaktik. Dette forslag tilsluttede bestyrelsen sig. 
 
Bestyrelsen besluttede endvidere, at der fremlægges data vedr. elevtiltrækningsindsat-
sen (brobygning, hjemmeside, SoMe). 

8. Orienteringer 
Allan orienterede om Pia Olsen Dyhrs besøg på PG, mens vi spiste. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

9. Eventuelt 
Intet. 
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